            Инструкциите OPEN и CLOSE 
Преди файл да бъде достъпен за четене, той трябва да бъде създаден и свързан със съответното устройство. Това става с инструкцията OPEN (openlist), където openlist е списък на спецификации, разделени със запетая. След извършване на работа с файла, той се затваря с инструкцията CLOSE(u), където u е номерът на устройството. Например, програма, която трябва да отвори файл с име dat.txt, да прочете записа в него и да го съхрани в променливата А, да затвори файла и да изпечата съдържанието на А на екрана, изглежда по следния начин: 

OPEN(1,FILE=’DAT.TXT’) 

READ (1,*) A 

CLOSE(1) 

WRITE(*,*) ‘rez=’,A 
           Инструкцията DO 
За многократно изпълнение на една и съща част от програмата се използва инструкцията за цикъл DO. Тя има следния формат: 

DO n i = m1, m2, m3

Където n е номер на етикет на изпълняема инструкция, i - неиндексирана цяла променлива, m1 - началната стойност на брояча, m2 - крайната му стойност, m3 - стъпката (при липса на стъпка, тя се счита равна на 1). Стойностите на m1, m2, m3 могат да бъдат цели или реални числа. 

Циклите обикновено завършват с фиктивната инструкция CONTINUE, пред която стои етикетът n и се изпълняват до i = m2. 

Пример: 
PROGRAM SUMA 

REAL SUM 

INTEGER I 

SUM=0. 

DO 20 I=1,10,1 

SUM=SUM+I 

20 
CONTINUE 

WRITE(*,*) SUM 

END 

Програмата ще пресметне сумата на аритметичната прогресия с първи член 1, последен 10 и стъпка 1.
            Индексирани променливи. Работа с масиви 
При работа с масиви от данни е удобно да се работи с индексирани променливи. Декларирането на променливите става по следния начин: 

REAL GAMMA(10,2) двумерен масив от реални числа, с размерност 10 реда и 2 стълба 

INTEGER NUM(10) едномерен масив от цели числа (вектор-стълб), с размерност 10 

За реални числа най-често използвания формата е Fw.d, където w е общата дължина на полето, включваща знака и десетичната точка, d - броя позиции след десетичната точка. Ако дробната част на променливата е с повече цифри от указаната в d стойност, то променливата се закръглява. 
Задача1. Изпълнете кода. Променете кода гака че данните да се четат от файл, който трябва предварително да приготвите.

program test2

c tazi programa zarezhda 9 chisla ot klaviaturata v masiva

c x(9) i dava reaultata ot formulata v masiv y(9), koito izliza na 

c ekrana i se zapisva vyv fail



real x(9),y(9)



parameter(a=2.75,b=0.5,c=-1.25)



integer i



write(*,*) 'Vavedete 9 chisla'



read(*,*) x



open(2,file='result.txt')



do 10 i=1,9



y(i)=a*exp(b*x(i)+c*x(i)**2)+x(i)**2



write(2,'(F5.2,F10.4)')x(i), y(i)



write(*,'(F5.2,F10.4)') x(i),y(i)

10

continue



close(2)


pause



stop



end

Задача2. Напишете програма, която да изчислява реда:
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Сравнете резултата с точното значение и изведете грешката на екрана.
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